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1. Bevezetés

2023 augusztusában töltötte volna be századik 
életévét egykori kollégánk, Dr. Zehery Miklós diplo- 
mata, jogász, jogi szakfordító, az Országgyűlési 
Könyvtár dokumentátora. Az alábbiakban a 80. 
születésnapja alkalmából vele készített interjú1 fel-
használásával szeretném felidézni alakját, kiegé-
szítve a 90. születésnapjára megjelent köszöntő 
írást2. Az emlékezéshez a pályatársaival készült 
interjúkat is segítségül hívom. A közreműködé-
sével készült művek esetében könyvismerte-
tések által jelenítem meg munkájának értéke-
lését. A  megemlékezést követő 1. mellékletben 
a Zehery Miklós által jegyzett művek bibliográfiá-
ját, a 2. mellékletben a róla szóló irodalmat teszem 
közzé – mindkettőt a teljességre törekedve. 

2. Korai évek
Zehery Miklós 1923-ban született Sátoraljaújhe-
lyen. Értelmiségi családból származott. Édesany-
ját korán elveszítette. Édesapja Dr. Zehery Lajos 
kúriai bíró, kodifikátor, egyetemi tanár volt3. Gyer-
mekéveit két testvérével együtt töltötte. A nyelv, 
az irodalom és az olvasás szeretete kezdettől 
fogva meghatározta az életét. Egyik ükapja Kazin-
czy Ferenc4 volt, ennél távolibb, mégis kedvesebb 
rokoni szálak fűzték Kölcsey Ferenchez. Felmenői 
között szerepelt még Kazinczy Lajos, Vécsey Károly 
és egy számunkra ismeretlen személy a  Rákó-
czi-szabadságharc korából. Ifjúkori nyarait egy 
sárospataki szőlőben töltötte, ifjúsága iskolai 
szünidői Hódmezővásárhelyhez kötötték, igazi, 
állandó lakóhelye azonban Buda volt. Otthonának 
tágabb értelemben Magyarországot, a Kárpát-me-
dencét és Közép-Európát tekintette. A kisebbsé-
gekkel fiatal kora óta lelki-szellemi közösséget 
vállalt. A kisebbségekhez fűződő szívbéli kapcso-
lat miatt később, az 1990-es évektől kezdve regi-

onális összekötő szerepet töltött be abban a pro-
jektben, amely nyári angliai ösztöndíjat biztosított 
Kárpát-medencei, magyar anyanyelvű angoltaná-
rok részére. 1945-ig párhuzamosan élt fővárosi és 
vidéki életet. 

Gyermekkorától tanult idegen nyelveket: kezdet- 
ben a német, az angol és a francia nyelvvel ismer-
kedett meg, majd a spanyol, olasz, román, orosz, 
lengyel, szlovák és horvát nyelvet sajátította el. 
Középiskolai tanulmányait a Lónyay utcai reformá-
tus gimnáziumban végezte. Számos tanulmányi 
versenyt és ösztöndíjat nyert. Az országos közép-
iskolai tanulmányi versenyen első helyezést ért el 
földrajzból. Sikereiről az országos sajtó széleskö-
rűen beszámolt, a Zehery Miklósról szóló biblio-
gráfiában ezekből találunk válogatást. Jutalom-
ból bejárhatta az akkor Magyarországhoz tartozó 
Észak-Erdélyt és Kárpátalját, útjáról pedig beszá-
molót írt. A Budapesti Királyi Magyar Pázmány 
Péter Tudományegyetem Jog- és Államtudomá-

Egykori kollégánk, Dr. Zehery Miklós (1923–2014) jogász, diplomata, jogi szakfordító, az Országgyűlési Könyvtár 
dokumentátora születésének 100. évfordulója alkalmából készült az alábbi megemlékező írás. Zehery Miklós 
életútjának felidézését publikációinak bibliográfiája, valamint a róla szóló irodalom jegyzéke egészíti ki.
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nyi Karán folytatta felsőfokú tanulmányait, melyet 
doktorátussal zárt le. Professzorai közül szíve-
sen idézte fel Nizsalovszky Endre, Magyary Zoltán 
és Kuncz Ödön alakját, utóbbinak adjunktusként 
munkatársa is volt. 1944 telén a budapesti egye-
temi Joghallgatók Tudományos és Segítő Egyesü-
lete egyhangúan a szervezet elnökévé választotta5. 
Egy hónap múlva, március 19-én következett el 
a német megszállás. Megtagadta, hogy származási 
okokból hallgatókat egyes kedvezményekből, pél-
dául tankönyvkölcsönzésből kizárjon. 1944 júliusá-
ban egyetemi tanulmányút keretében egy hónapot 
töltött a mezőhegyesi állami ménesbirtokon. 

3. Pályakép
A nemzetközi kapcsolatok iránti érdeklődéstől 
vezérelve igyekezett pályáját a külügyi szolgá-
latba állítani. Elvégezte a Külügyminisztérium dip-
lomáciai előkészítő tanfolyamát, majd 1947-ben 
jogi-szociálpolitikai munkakörbe nevezték ki. Az 
akkori vezetők közül szívesen emlékezett vissza 
Sebestyén Pálra, kollégái közül pedig Végh Bélára, 
Gombocz Istvánra és Sáfrán Piroskára. Részt vett 
az „impozáns formában megjelent”6 „úttörő, érde-
mes”7 munka, a „magas tudományos színvonalat 
képviselő”8 Diplomáciai és nemzetközi jogi lexikon9 
munkálataiban, a konzuli jog területén. A Külügy-
minisztériumból megbízhatatlanként eltávolítot-
ták, ezután egy dél-budai malomban fizikai munka 
jutott számára osztályrészül, ám fél év után vissza-
térhetett a szellemi munkavégzéshez. Pest megyei 
falvakban végzett irodai munkát, ekkor szerzett 
tapasztalatokat az ötvenes évek kollektivizálásá-
ról. 1954-ben visszakerült Budapestre, külkereske-
delmi területre. Innen ment nyugdíjba 1984 végén. 
Ebben az életszakaszában a főállású munka mel-
lett számos jogi szakfordítási megbízást kapott. 
Szakfordításai már a maguk korában is mérvadó, 
és máig alapvető jelentőségű jogi szakirodalmi 
művek. Részt vett a magyar jogi bibliográfia angol 
nyelvre fordításában, mely művel „megszületett az 
első idegen nyelvű magyar állam- és jogtudomá-
nyi bibliográfia”10. A Bibliography of Hungarian legal 
literature-ről készült recenziókban kiemelkedő 
szakfordítói tevékenysége szép méltatásait olvas-
suk: „a fordítások minősége szerves és színvona-
las egységgé kovácsolja össze az angol nyelvű ret-
rospektív és szelektív magyar jogi bibliográfiát”11, 

„nagyon jó a címanyag fordítása is, ami a szaknyel-
vek terminustechnikusai között nem könnyű fel-
adat”12. A „jól áttekinthető, igen használható, sok-
oldalú s a 20 éves magyar jogtudományi irodalmat 
jól reprezentáló”13 műben „a  20 év jól válogatott 
jogi termése angol és magyar nyelven kerül köz-
zétételre, sőt az idegen nyelven is megjelent mun-
kák, tanulmányok ismertetése azon a nyelven tör-
ténik. Ezenkívül a magyar nyelvű tanulmányoknál 
jelzik az idegen nyelvű rezüméket is”14. Rácz Attila 
magyar nyelvű kéziratából Zehery Miklós készí-
tette el a Courts and tribunals: a comparative study 
című fordítást (Budapest: Akad. K., 1980).15 Nevé-
hez fűződik Trócsányi László A munkajogviszony 
alapkérdései az európai szocialista országok jogában 
című művének fordítása, amely Fundamental prob-
lems of labour relations in the law of the European 
socialist countries címmel jelent meg (Budapest: 
Akad. K., 1986). Angol nyelvre fordította Bruhács 
János Nemzetközi vízjog : a nemzetközi folyóvizek 
nem hajózási célú hasznosításának joga című köte-
tét, ebből született meg a The law of non-navigatio-
nal uses of international watercourses című fordítás-
kötet (Budapest: Akadémiai K., 1993)16. Az Acta Juri-
dica című folyóiratban megjelenő jogi bibliográfia 
készítésénél az angol lektor szerepét töltötte be17. 
Rendkívül széles körű idegennyelv-ismerettel ren-
delkezett. Idegennyelv-tudása révén információs 
munkát tudott végezni az 1956-os forradalom és 
szabadságharc idején – november után a külföldre 
távozás gondolata nem merült fel benne. Részt 
vett az 1969-ben megalakult Európai Protestáns 
Magyar Szabadegyetem munkájában is. A nyug-
díjkorhatár elérése után, 1984. november 1-jétől 
2014-ben bekövetkezett haláláig az Országgyű-
lési Könyvtár Dokumentációs és Információs Osz-
tályán dolgozott nemzetközi politikai dokumen-
tátori munkakörben18. Részt vett az 1972-től elő-
készített19, és 1974. január 1-jén kísérleti jelleggel 
elindított20 világpolitikai információs és dokumen-
tációs szolgáltatásban (későbbi nevén Világpoli-
tikai Információk, VPI), valamint az 1991 januárjá-
ban elindult HunDok külföldi sajtófigyelő adatbá-
zis építésében21. A világpolitikai dokumentáció és 
információszolgáltatás22 során az osztály kezdet-
ben csaknem 300 külföldi politika-, társadalom- 
és gazdaságtudományi szakfolyóirat, illetve szá-
mos tanulmánykötet elemző feltárását végezte. 
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A világpolitikai információfeldolgozás és -szolgálta-
tás (VPI) keretében angol, német, francia és orosz 
nyelvű szakfolyóiratokat és tanulmányköteteket 
dolgoztak fel. A dokumentátorok kiemelt figyelem-
mel kísérték a Magyarországgal, illetve a  közép- 
és kelet-európai régióval kapcsolatos híradásokat, 
elemzéseket. A feldolgozásra kerülő tanulmányok 
kiválasztásánál fontos szempont volt az is, hogy az 
adott tudományterület elismert szerzőinek mérv-
adó tanulmányai kerüljenek az adatbázisba, garan-
tálva ezáltal a szolgáltatás magas és folyamatosan 
megbízható minőségét, egyenletes színvonalát. 
A dokumentátor elkészítette az adott tanulmány 
bibliográfiai leírását (szerzőségi adatok, tanul-
mánycím és magyar nyelvű fordítása, folyóiratcím, 
évszám, évfolyamszám, füzetszám, oldalszám, rak-
tári jelzet), valamint egy 10–12 soros, érdeklődést 
felkeltő tartalmi összefoglalást készített. A Hun-
Dok adatbázisba magyar és kelet-közép-európai 
régiós vonatkozású politikai, gazdasági, kulturális 
témájú mérvadó cikkek, elemző írások forrásadatai 
és rövid tartalmi kivonata került. A HunDok adat-
bázis23 az Országgyűlési Könyvtár állományában 
megtalálható 80–100 külföldön megjelenő, hatá-
ron túli, európai, amerikai és ausztrál napi- és heti-
lap cikkeinek feldolgozásával épült. 

Pályainterjújában több kollégája emlékezett 
Zehery Miklósra szeretettel. Haraszti Katalin a követ- 
kező szavakkal elevenítette fel alakját: „Ámde, 
amikor az Országgyűlési Könyvtárba jöhettem át, 
szerencsém lehetett, hogy az Információs és 
Dokumentációs osztályra kerültem, mert akik 
ekkor is ott dolgoztak: Szomor Gabi, Zehery Mik-
lós, Végh Márta révén hihetetlenül nagy szellemi 
kincset rejtő gondolkodásmóddal találkoztam 
itt.”24 Ezt a szellemi miliőt idézte meg néhai közvet-

len kollégája, Szomor Kornélné is: „Az Országgyű-
lési Könyvtárban pedig egyszerűen belecsöppen-
tem egy igen kellemes munkatársi körbe. Akko-
riban a  mai kollégáim közül Zehery Miklós volt, 
aki egy pár hónappal előzött meg […]. […] Mind-
egyikük hozta a maga egyéniségét, érdeklődési 
körét, olvasottságát, személyiségét, s ez egyre szí-
nesebbé és érdekesebbé tette a közösségünket. 
Nem hiába irigyelnek minket a kollégák, másutt 
talán kevésbé vannak ilyen összeforrott közössé-
gek. Minket szorosan összeköt a munkánk, a közös 
érdeklődés, amit mindenki, nagy lelkesedéssel csi-
nál. Egyszerűen szeretek köztük lenni, annyi érde-
kes téma vetődik fel, éppen azért, mert nem min-
denkit ugyanaz érdekel, hanem valami egészen 
más.”25 Barátságukról Orosz Ágnes is megemléke-
zett: „Ott akkor és később is több emberrel szövő-
dött rövidebb-hosszabb, lazább-szorosabb baráti 
kapcsolat ([…] Zehery Miklós), s egy részükkel 
a mai napig tartom a kapcsolatot”26. 

Szerette a természetjárást és az utazást. Sokat 
utazott a Kárpát-medencében, Európa szinte vala-
mennyi országát felkereste, járt Peruban, Ecua-
dorban, Kanadában, Izraelben, Jordániában és 
Törökországban is. Kedvenc tájai között szere-
pelt a Magas-Tátra, a Balaton-felvidék, a Hegyalja, 
a Dolomitok, Provence, Toscana, Umbria, Dalmácia 
és a görög szigetek. Néhai kollégája, Szomor Kor-
nélné e szavakkal idézte fel szabadidős kedvtelé-
sét: „Zehery Miklós még ráadásul nagyon jó fotós is 
és hozza magával a tengeri utazások, a hegyi túrák 
felvételeit”27. Jelentős térkép- és útikönyv-gyűjte-
ménnyel is rendelkezett. Történelmi időket megélt, 
széles világlátású, nyitott, kedves ember volt. 

Mi, barátai és kollégái szeretettel őrizzük emlékét. 

Forgács Hajnalka
könyvtáros

Országgyűlési Könyvtár
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